

从申命记四章1节，一直到第五章第6节，都是在讲解十诫命的序言。而在第五章7节开始，讲完了十诫命的内容之后，从第六章开始，才是逐条讲解。序言主要是讲以色列人和神之间的关系。因为序言强调了“我是耶和华你的神，曾将你从埃及地为奴之家领出来。”所以，从内容来看，申命记第四章1节一直到第五章6节就是围绕这一主题而展开的论述。借着申命记第四章，我们先来分享几个与律法有关的重要主题，以帮助我们更好地理解与应用上帝所赐予我们的律法。

引言

行为之约

行为之约

行为之约就是指创世记第二章16-17节的内容：“耶和华神吩咐他说：‘园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死。’”神藉先知何西阿说：“他们却如亚当背约。”（何6：7）在创世记里面，我们唯一能够找到亚当的罪行就是他不听神的话，吃了分别善恶树的果子，而先知何西阿说，吃分别善恶树的果子就是背约；因此我们就知道，创世记第二章16-17节乃是神与亚当所立的约。

肉体生命

在亚当堕落之前，神与亚当所立的约，可以称为“生命之约”。因为上帝起初所造的亚当，按照他肉体的生命来讲，乃是有常生的生命，即不朽的生命。但他吃了分别善恶树的果子之后就会死、会朽坏；如果他不吃分别善恶树果子——犯罪的话，他就会长生不朽，永远活着。而这一个永远活着，并不是他做什么善事赚得的，乃是因为上帝起初所造的生命就是不死的生命，或者叫作不朽的生命。

属灵生命

人除了肉体的生命之外，还有一个属灵的生命，属灵的生命所侧重的是和神之间的关系。亚当吃了分别善恶树的果子之后，他与神的关系立刻就中断了。从属灵的生命来讲，他吃的日子，当时就进入到死亡中。正如保罗所说：“你们死在过犯罪恶之中，他叫你们活过来。”（弗2：1）

肉体生命与属灵生命

亚当堕落之前这两个生命的状态

肉体生命

肉体的生命，它是不朽的，虽然因罪会朽坏，但被造的本性本是不朽的；所以，就其肉体的生命来讲，亚当起初被造，乃是在常生中活着。

属灵生命

亚当属灵的生命，和上帝之间虽然没有因罪而带来鸿沟的隔绝，却也没有亲密到如同夫妻般密切；所以，就其属灵的生命于神的关系来讲，既不是有罪与上帝隔离，也不像夫妻般亲密相爱。

生命之约对起初被造的亚当来讲，守住这约可以得到两个方面的奖赏。

- 第一个奖赏。就其内在属灵的生命来讲，他将获得永生，就是跟神之间的生命关系将由闺蜜般的关系上升到夫妻般的密切中，而这种与神之间的如同夫妻般生命的密切，“这就是永生”（约17:3）。因此，可以这么说，如果亚当守住了生命之约，他将赚得永生。
- 第二个奖赏。就其肉体的生命来讲，也将会转换为永不朽坏的生命。因为原先被造的是不朽的，但还有可能因着罪成为朽坏。但如果在受试验的时候，亚当能够守住生命之约，那么他肉体的生命也将转化为永不朽坏的、接近天使般的、属灵性的生命。

行为之约与恩典之约【申4章】

恩典之约

引言

行为之约的代表是亚当，而恩典之约的代表是基督。如果我们要想看到行为之约与恩典之约的对比，以及二者的关系，最详细、最系统的经文莫过于罗马书第五章12-21节。

【罗5：12-21】

约的代表

行为之约的代表亚当

- 一人一次的犯罪
 - 使众人都成为罪人
 - 众人就都被定罪
 - 众人都死了
- 亚当是一人一次的悖逆与犯罪

为什么亚当一人一次所行的，不仅仅临到他自己，也临到了众人呢？这就是“约”这个字所表达的意思。既然先知何西阿说创世记第二章16-17节是神与亚当所立的约，而亚当与神立约，不但是代表自己，也代表着凡从他按常例而生的所有的人，因此，亚当就是代表这全人类与神立了行为之约。正是因为神与人立了行为之约，所以人和神之间的关系才成为闺蜜般的关系。

恩典之约的代表主耶稣基督

- 一人一次的顺从
 - 主耶稣基督从生到死，一生完完全全地顺从
 - 众人也成为义了
- 一人一次的义行
 - 主耶稣基督从生到死，完完全全地行了公义。
 - 众人也就被称义得生命了
- 耶稣基督乃是一人一次的顺从与义行

主耶稣基督并不是再到伊甸园里面，去遵守“不吃分别善恶树的果子”这个约，而是一生完完全全地遵守上帝在十诫命的律法中所吩咐的。由于祂完完全全地不犯神在律法中所禁止的，并且完完全全地遵行了神在律法中所吩咐的，祂一生这样完全地生活，就是对天父的顺从，祂这样的生活就是一次完完全全的义行。所以，论到主耶稣基督的“顺从”和“义行”的时候，就不是指着创世记第二章16-17节的字面意思，而是指道德法，即“尽心、尽性、尽意、尽力地爱神”

约中有法

“不法就是罪”

根据罗马书第五章12-21节，亚当一人一次吃分别善恶树的果子，就等于违背了神与人所立的生命之约。他违背了这约，就是犯了罪。使徒约翰说：“凡犯罪的就是违背律法，违背律法就是罪。”（约一3：4）这里所说的“违背律法就是罪”原文的意思乃是说“不法就是罪”。不法叫人成为罪人，即亚当在伊甸园里吃了分别善恶树的果子，就是违背律法，也就是不法。

创世记第二章16-17节，既可以说是生命之约，也可以说是律法。因为这约的条款就等于律法。我们可以通过恩典之约来看这一点。

行为之约的条款与十诫一样

- 行为之约
 - 神在律法中所吩咐的——“园中各样树上的果子，你可以随意吃”
 - 神在律法中所禁止的——“分别善恶树的果子，你不可吃，吃的日子必定死”
- 十诫命
 - 神在律法中所吩咐的
 - 神在律法中所禁止的

如果能够看到字面意思背后的精意，你就能看到，创世记第二章16-17节中的精意，与十诫命的精意完全等同。即行为之约与恩典之约的条款，字面意思虽然不同，但背后的精意是一模一样。正是因为精意相同，才会有保罗在罗马书第五章12-21节的对比。

约名缘由

生命之约

生命之约也叫行为之约，在亚当堕落之前，一般都称它为生命之约，但在亚当堕落之后，站在堕落后的角度来看这约，就称它为行为之约。

行为之约

之所以叫它行为之约，意思就是上帝与人立约，乃是让人靠自己或说靠着普遍恩典完全地遵守这约，履行这约中的条款，赚得永生。对我们而言，我们生在第一个亚当里，上帝给亚当立约的时候，不是单单为亚当立的，也是为亚当所代表的他所有的后裔立的；因此对亚当的要求，就等于是对每一个亚当的人所要求的。因此我们都因在亚当里，而都在行为之约里。所以，在行为之约中，我们和亚当一同失败了。

恩典之约

之所以称基督所成就的为恩典之约，是因为我们并没有做基督所行的、所做的，祂却把祂所行的、所做的、所赚得的一切，白白地赐给了我们这些相信祂的人。所以，叫恩典之约。

查考【罗5：21】【林前15：22】

恩典之约与行为之约的条款是一样的

- 行为之约的条款——十诫命在伊甸园里面的应用就是【创2：16-17】
 - 恩典之约的条款——十诫命
- 在亚当的行为之约里，我们已经和亚当一同堕落，成为该死该灭亡的罪人
- 因着主耶稣基督祂所成就的救赎之恩，我们因信得着了恩典之约中神对于我们的应许。

不论是行为之约还是恩典之约，就其内容条款来讲，都是指着十诫命讲的。

思考问题

- 1、肉体的生命是指什么？属灵的生命是指什么？
- 2、亚当堕落之前肉体的生命与属灵的生命是怎样的状态？堕落之后又是怎样的状态？
- 3、耶稣基督在恩典之约中为我们赚得了怎样的属灵的生命与肉体的生命？
- 4、罪和死亡是如何临到到在亚当里的所有人的？恩典和永生是如何临到到在耶稣基督里的所有人的？
- 5、行为之约的条款与恩典之约的条款是否一样？为什么？